BEATA SITNIK
LUBLIN

SCENARIUSZ LEKCJI PRZYRODY W KLASIE V

Temat:W jaki sposoéb r@liny zielone produkug tlen?

Cele operacyjne w kategoriach czynnosci uczniéw:

| poziom- wiadoméci

Ucze:
- wymienia czynniki niezbdne do procesu fotosyntezy
- wymienia produkty fotosyntezy
- wymienia czynniki przypieszajce proces fotosyntezy

Il poziom- umiejetnosci
Uczen:

okresla, w ktorych organach gtinnych zachodzi proces fotosyntezy
okresla daswiadczalnie czynniki niezftine do procesu fotosyntezy oraz jej
produkty

wykazuje znaczenie §bn zielonych dla istnieniaycia na Ziemi

rozwiazuje proste zadania korelgie wiedz

rysuje prosty schemat fotosyntezy.

Metody: doswiadczalna

Srodki dydaktyczne: kilka mtodych, zdrowychegow moczarki kanadyjskiej, trzy zlewki o
pojemndci ok. 200 ml, woda wodoggowa, woda sodowa, woda przegotowanglyprosliny
(jeden przez trzy dni pozbawiony wody), lampka, karty pracy ucznia.

Formy pracy: grupowa, indywidualna.
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FAZA WPROWADZAJACA:

1. Czynndci organizacyjno- porgkowe.
2. Przypomnienie wiadondoi z poprzednich lekgciji:
- jak nazywamy organizmy, ktére same potgafiytworzy¢ sobie
pokarm?
- ktdére organizmy g samaywne?
- jak nazywa si proces w ktorym réliny produkup pokarm?
- czy wszystkie organizmy oddychgj
- jaki sktadnik powietrza jest wykorzystywany przezkgzai¢ organizmow do
oddychania?
3. Zapisanie tematu i krotkie wprowadzenie do lekciji.

FAZA REALIZACYJNA:

Uczniowie otrzymuy karty pracy. Nauczyciel dzieli klasa kilkuosobowe
zespoly i objania zasady pracy. Uczniowie wybiegagpasrod siebie lidera, sekretarza
i sprawozdawe. Nastpnie przeprowadzajkolejno kade dagwiadczenie.

FAZA PODSUMOWUJACA:

Po wykonaniu zada | -V, nastpuje krétkie poréwnanie wynikdw i spostrzs.
Uczniowie wspolne ustalaj zapisup wnioski.
Nastpuje ocena pracy uczniéw, refleksja a gasie zadanie pracy domowej.

INSTRUKCJA

Na pieciu stotach zestawiono dwiadczenia, ktére pomagCi zrozumi& w jaki sposob
rosliny zielone produkuj potrzebny nam tlen.

Twdj zespot powinien przeprowadziolejno kagde dawiadczenie wedtug instrukcji

a wyniki zanotowd. Bedg nam potrzebne do wyggniecia wnioskow.

Zadanie .

Poréwnaj wyghd dwdch fragmentowgmlu rasliny.

Ped A byt pozbawiony wody przez trzy dni.

Ped B przez caty czas pozostawat w naczyniu z wddapisz, czym sir0znig obserwowane
pedy ?

Zadanie Il.
Roslina A stata przez wiele tygodni na parapecie okiennym.
Roslina B stata z dala odrodfaswiatta.



Zwro¢ uwag jak ustawione gwszystkie blaszki iiciowe raliny A, a jak ustawioneas
blaszki ligciowe rasliny B.
Jak mylisz, dlaczego ?

Zadanie Il

W trzech naczyniach znajdusgic pedy moczarki kanadyjskiej:

w naczyniu 1 — w wodzie wdochgowej,

w naczyniu 2 — w wodzieadowej, czyli zawierajcej dwutlenek wgla.

W naczyniu 3 - w wodzie przegotowanej, ostudzonej pod przykryciem, aby niedakpig W
niej dwutlenek wgla z atmosfery.

Obserwuj pcherzyki tlenu, ktore wydobywajsi¢ z ucietej todygi moczarki.
Policz, ile pcherzykdw wydziela giw ciagu 1 minuty.

NP2 o4 Y = R
NACZYNIE 2. ..ooeeeeeeeeeeeeeeeettee e e e e e e e e e e e e e e eeeeeeeees
NACZYNIE 3. ... ee et e e e e e e e e e

Zadanie IV.

Doswiadczenie to zestawiono podobnie jak w zadaniu lll, ale jak widzisz naczynia s
naswietlane i ogrzewane lamapCzy dostrzegasz #ice w ilosci wydobywapcych se
pecherzykéw powietrza?

Zadanie V.
Moczarka znajduje siw wodzie wodocigowej. Naczynie pozostaje od 24 godzin przykryte.
Czy obserwujesz wydzielaniegherzykow tlenu ?

WNIOSKI

Do procesu fotosyntezy roslina potr zebuje:

W wyniku fotosyntezy roslina produkuje pokarm oraz ...........cccccceeeeiiienne :



V1. Dokonaj samooceny. Ocen w skali 1-6.

M6j udziat w pracy zespolu © © © © © ©

lle zapam¢tatem z lekc;ji? OO

VII. Zadanie domowe.

1. Zaproponuj schematyczny rysunek przedstawiaproces fotosyntezy
(w zeszycie).

2. Dla cketnych.
Rozwigz zadanie.
Lgczna powierzchniadti stuletniego buka wynosi 1220 m2. 464 1 m2 tego drzewa
pochtania w cigu 1 godziny 0,75 ml dwutlenkwgla.

lle litrbw dwutlenku wgla pochtania stuletni buk w ggu dnia stonecznego trwgego
10 godzin ?




